
Szent Jó zsef (már ci us 19.)
Mt 1,16.18–21.24a

Jó zsef, Má ria je gye sé nek, Jé zus ne ve lő aty já nak tisz te le tének 
kezdeteit ho mály fe di. Az apok rif írá sok azon ban ta nús kod nak 
ar ról, hogy sze mé lye fog lal koz tat ta a ke resz tény fan tá zi át. Má té 
proto-evan gé li u ma című 7-8. szá za di apok rif írás meg őr zött az éle-
té ből sok le gen dás ele met. A Jó zsef-tisz te let el ter jed az ara bok 
kö zött. Er ről ta nús ko dik az 1697-ben elő ke rült, 6-7. szá za di Arab 
gyer mek ség-evan gé li um, amely ben ar ról ol va sunk, hogy Jé zus 
Jó zsef se géd je ként dol go zik az asz ta losmű hely ben. De leg töb bet a 
kopt iro da lom ban ol vas ha tunk ró la. Pél dá ul a Jó zsef az ács tör té ne-
te c. mű ben (6. sz.), amely már li tur gi kus meg em lé ke zés re ké szült, 
Jé zus jó ne ve lő aty já ról ír:

„Volt egy Jó zsef ne vű fér fi, aki bet le he mi csa lád ból szár ma zott, 
ez Júdában van és Dá vid ki rály vá ro sa. Ő ma ga ala pos jár tas sá got 
szer zett a böl cses ség ben meg a ta ní tá sok ban, és pap pá lett az Úr 
Templomá ban. Azon kí vül ér tett az ácsmes ter ség hez is, és amint a 
féfiak ten ni szok ták, meg nő sült. Fi a kat és le á nyo kat nem zett, négy 
fi út és két le ányt. A fi úk ne ve: Jú dás, Justus, Ja kab és Si mon. A két 
le ány ne ve: Assia és Lydia. Vé gül el ha lá lo zott az igaz Jó zsef fe le sé-
ge, mi u tán min den dol gá ban Is ten di cső sé gét igye ke zett gya ra pí ta-
ni. Ak kor Jó zsef ez az igaz fér fi, test sze rint atyám és anyám nak, 
Má ri á nak je gye se, fi a i val együtt mes ter sé gét kezd te gya ko rol ni, 
tud ni il lik az ács mes ter sé get.

Mi kor pe dig Jó zsef, az igaz meg öz ve gyült, Má ria az én ál dott és 
szent és tisz ta sá gos anyám már be töl töt te a ti zen ket te dik évét. Szü-
lei már há rom esz ten dős ko rá ban a Templom szol gá la tá ra aján lot-
ták, ott is ma radt ki lenc éven át. Ak kor ami kor lát ták a pa pok, hogy 
ser dü lő kor ba ju tott, ez a szent és is ten fé lő szűz, ilyen for mán szól-
tak egy más hoz: Ke res sünk egy igaz és jám bor fér fit, aki re rá le het 
bíz ni Má ri át, amíg férj hez megy, ne hogy a Templom ban tör tén jék 
meg ve le, ami a nők kel tör tén ni szo kott, mert az zal vétkezénék, és 
meg ne hez tel ne ránk Is ten”.

Tisz te le te a nyu ga ti egy ház ban, en nek kö vet kez té ben Eu ró pá-
ban, so ká ig is me ret len volt, és csak vi szony lag elég ké sőn, a 9. szá-
zad ban in dult. IV. Sixtus pá pa 1479-ben vet te fel a ne vét az ün ne pi 
nap tár ba. IX. Pius pá pa vi szont 1726-ban az idő köz ben elő ke rült 
an tik írá sok ha tá sá ra Jó zse fet az Egyház fő párt fo gó já nak ne vez te 
ki. A há zas ság, a csa lád, az ár vák, a fa mun kás ok és a jó ha lál pat ró-
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nu sa lett. XII. Pius 1955. má jus 1-jét Szent Jó zsef a mun kás ne vű 
ün nep nek szen tel te. XXIII. Já nos 1962-ben fel vet te Jó zsef ne vét a 
mi se ká non já ba. 

Az ün nep Evan gé li u ma a gyer mek ség tör té net egyik epi zód ját 
mond ja el. A ká no ni evan gé li um sok ha son ló sá got mu tat az apok rif 
val lá si folk lór ból is mert szö veg gel. Fel tű nő, hogy az evan gé lis ta 
men  nyi re vis  sza fo gott hang nem ben ír Jó zsef ről. A tör té net ben 
nagy sze re pet kap az is te ni hír nök, az an gyal. Ő moz gat ja az ese-
mé nye ket, a föl di sze rep lők csak tel je sí tik mind azt, amit az an gyal, 
az az az is te ni kül dött pa ran csolt ne kik. Jó zsef te hát tel je sen is te ni 
ve ze té sű sze mély, a men  nyei uta sí tá so kat ál má ban kap ja, mint az 
ószö vet sé gi pát ri ár ka tör té net alak jai. Jé zus is te ni ere de té nek bi zo-
nyí té ká ul azt is fon tos nak tart ja kö zöl ni a szö veg, hogy Jó zsef 
ma gá hoz vet te, de „nem is mer te meg fe le sé gét” (1,25. v.).

Min den tu dó sí tás el le né re Jó zsef sze mé lyi sé ge ho mály ban 
ma rad. A gond vi se lés nek tett csen des szol gá la ta azon ban mo del lé
vá lik a ké sőb bi tisz te let ben. Kul tu szá nak el in dí tó ja az Oszt rák–
Ma gyar Mo nar chi á ban a gyer mek re vá gyó Li pót csá szár volt, aki 
fo ga da lom mal kö te lez te el ma gát, hogy ha gyer me ke meg szü le tik, 
ter jesz te ni fog ja Jó zsef tisz te le tét. Így ne ve és tisz te le te az arisz tok-
rá cia kö ré ben ter jedt, majd fo ko za to san ho no so dott meg a nép 
kö ré ben is. A csá szá ri gyón ta tók, a je zsu i ták is szor gos kod tak tisz-
te le té nek ter jesz té sén, pél dá ul a Szent Jó zsef-li tá nia se gít sé gé vel, 
sőt a leg több je zsu i ta temp lo mot vagy Ig nác nak vagy Jó zsef nek 
szen tel ték Ma gyar or szá gon, Er dély ben és a Dél vi dé ken is.

Az Egyház Jó zsef ben fel fe dez te, hogy oda kell fi gyel ni az 
üd vös ség épí tő i nek név te len mun ká sa i ra is.
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